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Prefață la ediția aniversară de zece ani

De ce este România altfel? împlinește zece ani
de la apariție. Zece ani și un tiraj care a urcat
până la 80.000 de exemplare. De-a lungul aces -
tui deceniu, o mulțime de recorduri (din păcate,
predominant negative) au continuat să ilustreze
și să confirme ciudatul „altfel“ românesc. mai
întâi, totuși, o constatare îmbucurătoare: econo -
mia românească pare să se fi pus în mișcare; în
consecință, PiB-ul a crescut considerabil. În 2010,
raportat la media uniunii europene, PiB-ul pe
locuitor era în românia de 52%, față de 44% în
Bulgaria, 63% în Polonia și 65% în ungaria.
aproape un deceniu mai târziu, în 2019, româ -
nia urcase la 69%, în timp ce Bulgaria afișa 53%,
iar ungaria și Polonia, 73% fiecare. Se vede,



așadar, cum românia a lăsat Bulgaria departe
în urmă, apropiindu-se de grupul țărilor din eu -
ro pa centrală.1

Paradoxal însă, în loc să se atenueze ca ur -
mare a creșterii economice, recordurile negative
par să rămână neclintite la locul lor. O uimitoare
colecție! românia își menține în această privință
condiția de campioană absolută în cadrul uniu -
nii europene. Țara cu cei mai puțini kilometri
de autostradă și cu cei mai mulți morți în acci -
dente rutiere. Țara cu cea mai în vechită și mai
deteriorată infrastructură fero viară (călătoria cu
trenul devenind adesea o adevărată aventură).
Țara cu cea mai scăzută natalitate din întreaga
uniune europeană și, în plus, cu cea mai ridi -
cată mortalitate infantilă. Țara cu cei mai mulți
analfabeți și cu cel mai ridicat abandon școlar.
Țara cu cei mai puțini cititori și cu cea mai re -
dusă piață de carte. Țara toaletelor din fundul
curții. Și tot așa… astfel stând lucrurile, nu este
de mirare că procesul de vaccinare împotriva
covid-19 a fost în ro mâ nia mult mai lent și mai
incomplet decât în ce lelalte țări europene (cu
excepția Bulgariei). ca să nu mai vorbim de nu -
mărul de morți în sec țiile de terapie intensivă,
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1. Date preluate din newsweek (ediția românească),
24 septembrie – 31 octombrie 2021, pp. 30–33, conform
eurostat.



un alt „record“ româ nesc. Fiecare cititor poate
completa cu noi exem ple aceas tă listă de-a drep -
tul stupefiantă. românia „altfel“ se încăpățâ -
nează să rămână un subiect de actualitate. 

Pe scena politică a româniei se poate petrece
orice, inclusiv apropieri dintre cele mai puțin aș -
teptate. așa a fost cu un deceniu în urmă, uniu -
nea Social-Liberală (uSL), care i-a reunit – e
drept, pentru scurt timp – pe liberali și pe so -
cial-democrați, altminteri inamici „inconcilia bili“.
acum se părea că toate punțile sunt rupte, după
ani de ostilitate aparent extremă între liberali
și cei supranumiți „ciuma roșie“ și considerați
răul absolut pentru românia. ne-am trezit însă,
peste noapte, cu o alianță în toată regula între
cei pe care totul părea să-i despartă. „Pupat toți
Piața endependenței“, cum ar fi zis caragiale.
„ciumați“ și „neciumați“ vor guverna împreună.
ce vreți? trăim în românia.

am completat această nouă ediție cu un text
inedit intitulat „ce-ați făcut cu românia? im -
pasul cultural“, gândit inițial ca un eseu de sine
stătător, dar socotit în cele din urmă mai potrivit
ca anexă și prelungire ale României altfel. cu
aceste rânduri, autorul și-a încheiat misiunea;
de acum încolo, cartea aparține cititorilor săi. 

martie 2022
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Prefaţă la ediţia a ii-a

nici Prin gânD nu mi-a trecut că eseul acesta va
avea un asemenea impact: 40.000 de exemplare
difuzate în câteva luni şi o dispută care nu se
mai încheie. idealul, din punctul meu de vedere,
ar fi să nu-mi comentez propriile ziceri şi nici
ce spun alţii despre ele: m-am exprimat o dată,
atunci când am scris. constat însă cam prea multă
neînţelegere, uneori de-a dreptul rea-credinţă,
aşa că mă simt obligat să fac o serie de precizări.

nu eSte DeLOc aDeVărat, cum vrea să dea de în -
ţe les mircea Vasilescu, redactorul-şef al revistei
Dilema veche, că lucrarea mi-ar fi fost coman -
dată, în vederea unei „lovituri editoriale“: „o ex -
cepţională idee de marketing“, pentru a-l cita



exact. „cred“ – spune tot el – „că titlul i l-a dat
dl gabriel Liiceanu“. trăiam în iluzia că sunt
totuşi capabil să inventez un subiect şi, la nevoie,
să-i pun chiar un titlu. Îl asigur pe mircea Vasi -
lescu că şi subiectul, şi titlul îmi aparţin: eu le-am
propus editurii, şi nu editura mie. n-am scris
nicicând determinat de motive mercantile şi nu
e vina mea dacă eseul a devenit un bestseller.
Scriu doar ceea ce „simt“ şi ceea ce cred la un
moment dat că merită să împărtăşesc şi altora.

tot în Dilema veche, cristian ghinea mă acuză
(sau mă scuză?) că aş fi scris cartea la „nervi“.
Doar astfel aş fi putut ajunge să „dau picioare
în gură româniei“ (delicata expresie îi apar -
ţine – „le style c’est l’homme même“). mi se pare
însă că nu textul meu, ci articolul domnului ghi -
nea e scris la nervi. De ce m-aş fi supărat? nu eram
un partizan al lui traian Băsescu. De altfel, şi
dintr-o parte, şi din alta, mi s-a reproşat „echi -
distanţa“. Şi, apoi, nu suntem prea obişnuiţi cu
românia ca să ne enervăm una-două? nici mă -
car n-am spus multe lucruri care n-ar putea fi
găsite în lucrările mele anterioare; doar că le-am
spus mai pe scurt, şi cu accente ceva mai ascu -
ţite, ceea ce le-a făcut să fie observate mai bine.

nu vreo stare nervoasă m-a stimulat, ci, dim -
potrivă, un fel de „amuzament“. m-am amuzat
imaginându-mi cum au rămas occidentalii cu gura
căscată, neînţelegând nimic din ce se petrece în
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românia. asta da fractură de civilizaţie! aici a
fost punctul de pornire. Şi am încercat să explic
prin istorie de ce suntem altfel şi de ce, inevita -
bil, pă rem şi altora altfel. Dacă ar fi să rescriu
acum eseul, aş renunţa la ancorarea prea deta -
liată în 2012, lăsând liberă schema mare, inter -
pretarea de ansamblu a istoriei româneşti. Dar
nu mă mai ating de text: aşa l-am gândit, aşa
l-am scris, aşa să rămână!

cristian ghinea mai are o idee ciudată: aceea
că, fie şi adevărul de partea mea (deşi nu e!), şi
încă n-ar trebui spus („acum nu e momentul“ era
o vorbă sub regimul comunist); i-am descuraja pe
români, tocmai când încearcă şi ei să întreprin -
dă câte ceva. atunci, mai bine să-i mângâ iem pe
creştet: sunt mici, şi trebuie să mai crească.

acum, despre altfel, despre filozofia lui altfel.
Sunt de-a dreptul uluit. e cuvântul de care se
împiedică nu puţini dintre criticii mei, şi unii se
împiedică rău de tot. noutatea pe care ţin să o
împărtăşească, cu satisfacţia unei neaşteptate
şi preţioase descoperiri, este că nu doar românii,
ci toate naţiile sunt altfel. regret acum că nu
mi-am intitulat cartea De ce este România altfel,
după cum altfel sunt toţi ceilalţi? mai puţin ex -
presiv, poate, dar anulam din start principalul
motiv de neînţelegere. Îmi permit totuşi să atrag
atenţia celor care au sărit peste primele rânduri
că textul meu începe aşa: „Ţările şi naţiunile
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sunt diferite. asemănătoare şi diferite. românia
intră şi ea, fireşte, în acest joc al asemănărilor
şi deosebirilor“. Să nu fie suficient de clar? inte -
ligenţa mea e limitată, ca a oricărei fiinţe umane,
dar îndrăznesc să sper că nu chiar atât de limi -
tată încât cineva să-şi poată închipui, în deplină
cinste, că n-aş realiza faptul că şi alţii sunt altfel.
Pe mine m-a interesat însă altfelul românesc,
fiindcă, evident, românii sunt altfel altfel. com -
paraţiile cu ceilalţi îşi au rostul lor pentru a fixa
mai bine locul româniei, dar, în fond, nu carac -
teristicile acestora m-au preocupat, ci trăsăturile
specifice autohtone.

În raport cu ce, în raport cu cine? O persoană
glumeaţă zicea ceva despre rwanda (care ar fi
şi ea altfel, dacă nu încă şi mai altfel). iată într-
ade văr o soluţie pentru ca românia să arate mai
eu ro peană: comparaţia cu rwanda. Propun să
ne limităm totuşi la europa. Dar nu cu Occi -
dentul – sar imediat unii! Să ne comparăm, mai
blând, cu ţările vecine, mai apropiate şi geogra -
fic, şi istoric, şi prin nivelul actual de dezvoltare,
şi, dacă s-ar putea, mai bine cu ucraina decât
cu ungaria. De acord şi cu această solicitare, însă
doar pe jumătate. Sunt două tipuri de compara -
ţie. cunosc prea bine distanţa dintre cele două
(sau trei) europe: europa Occidentală, europa
răsăriteană (şi, între ele, europa centrală). am
tratat pe larg subiectul în cartea despre Occident
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(occidentul: o interpretare istorică). raportările
sunt de făcut în primul rând la jumătatea cen -
tral-răsăriteană a continentului, unde se află şi
românia. am şi apelat în mai multe rânduri la
două asemenea repere: Polonia şi Bulgaria. unii
ar prefera să ne comparăm numai cu Bulgaria
(sau, dacă s-ar putea, doar cu republica mol do -
va). n-am ce face: românia e aşezată, parţial, şi
în europa centrală (dacă asta nu se simte prea
tare în realitatea românească, geografia n-are
nici o vină). Să nu uităm totuşi nici celălalt tip
de comparaţie: odată ce românia a ales calea oc -
ci dentalizării, comparaţia cu Occidentul de vine
inevitabilă. La 1866, în căutarea unei consti -
tuţii, tânărul stat român copiază (era cât pe ce
să zic „plagiază“, dar să nu vorbim de funie în
casa spânzuratului) nici mai mult, nici mai puţin
decât constituţia belgiană (cea mai avansată din
întreaga europă). atunci, sunt sau nu în drept
să o compar cu Belgia? „Belgia Orientului“ era
de altfel, aplicată româniei, o sintagmă curentă
în epocă. Dar „micul Paris“? ne îndeamnă sau
nu să comparăm capitala româniei cu Parisul
„autentic“? Şi astăzi, întreaga suprastructură
românească este formal de factură occidentală.
Pe ei îi imităm, pe ei vrem să-i ajungem din urmă.
aşadar, este onest să ne comparăm şi cu ei, nu
doar să ne prefacem a fi mai occidentali decât sun -
tem, în contrast cu Belarus.
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e drept, am îndrăznit să fac un pas mai de -
parte, sugerând că românia s-ar putea să fie încă
mai altfel. În raport, se înţelege, nu cu o ţară
anume, ci cu un „model ideal“, sintetic şi neutru,
fie european, fie regional. În această privinţă, nu
e posibilă o demonstraţie completă şi riguroasă,
deşi, pe segmente, sunt destule serii statistice
care dau de gândit. românia interbelică, cu fa -
ţada ei atât de occidentalizată, e ţara care, chiar
în comparaţie cu vecinii, deţine recordul la an -
al fa betism şi la mortalitatea infantilă. caracte ris -
tică e nu numai distincţia între „noi“ şi „ceilalţi“,
ci şi, poate în mai mare măsură, amploarea con -
trastelor în interiorul spaţiului românesc. Şi co -
munismul, care nu se explică doar prin el însuşi,
ci şi prin fundamentul pe care s-a aşezat, pre -
zintă o evoluţie cu totul atipică. românia e ţara
care intră în comunism cu cei mai puţini comu -
nişti şi iese cu cei mai mulţi. Prezintă, în punctul
de plecare, structuri complet neadecvate comu -
nismului (ţară rurală, de mici proprietari), pen -
tru ca, la capătul drumului, să se lepede cel mai
greu de structurile comuniste. afişează mai întâi
o stridentă ideologie antinaţională, iar în faza
ulterioară, o ideologie naţionalistă la fel de stri -
dentă. când în aproape toate ţările comuniste
se atenuează „cultul personalităţii“, în românia
taman bine se intensifică. atunci când alte ţări
co muniste europene (mai puţin albania) în cearcă
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